

职业经理人制度是家族企业的必由之路

■ 特约记者 李书忠 浙江乐清报道

家族企业的发展无非在人才瓶颈、资本瓶颈和行业准入瓶颈以及政治地位各方面存在的一些问题。但实质上，家族企业在发展过程中所遇到的问题，恰恰是我国经济改革开放过程中所产生的结果和后果。结合《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中提到的“建立职业经理人制度，更好发挥企业家作用”这一内容，记者在浙江乐清采访了正泰集团党委书记兼副总裁林可夫。

林可夫说，所谓家族企业，是指以家族血缘关系为纽带的一种企业组织形式。家族企业制度是指公司所有权和经营权都由家族成员控制的企业治理制度。与此相对应的，职业经理人企业制度就是指所有权和经营权分离的企业治理制度，其所有权可以由家族控制，也可以是资本市场控制，而经营权则由职业经理人控制。

如正泰集团创立至今，已有三十年的历史。历经家族企业到公众公司、家族企业制度到职业经理人企业制度的变迁、融合，形成了相对合理的企业治理结构和运行机制，迈上了健康快速发展的轨道。

职业经理人制度是家族企业实现可持续发展的重要途径

说职业经理人制度是家族企业实现可持续发展的重要途径，主要基于三个方面的理由：一是突破管理瓶颈的需要。当家族企业发展到一定规模时，家族企业制度所固有的产权封闭、观念保守、反应迟钝等问题就会随之爆发出来。企业管理中往往会出现公私混杂、秩序混乱、内耗严重、管理掺杂感情、办事随意、奖惩不明等问题，严重影响家族企业的进一步发展。而引进职业经理人，利用职业化的管理来化解家族的内部危机，促使其不断完善企业制度和规范，提高内部的协调运作效率，成为必要和可能。二是保证人才供给的需要。由于家族企业受家族成员人口自然增长的影响，难以保证持续供给一定数量的优秀



管理人才，以适应企业的发展。即使家族内部有少数优秀的高端管理成员，但管理人才作为一种非常稀缺的资源，不可能永远局限在家族企业内部。通过引入职业经理人可绕开近亲繁殖，壮大优秀管理人才队伍，丰富管理人才层次，保证企业发展对人才持续增长的需要。三是适应竞争形势的需要。随着市场竞争日益激烈、国际化进程加快，家族企业面临外部资源与环境约束、国际竞争及国际贸易规则限制的风险不断加大，原先以低廉的劳动力成本、较高的物资消耗以及高环境污染等为竞争手段的模式已难以奏效，若想实现企业的可持续发展，必须实现三个方面的转变：一是增长方式的转变，改变粗放式经营，由“高物质消耗、低经济效益”向“低物质消耗、高技术含量、高经济效益”的增长方式的转变；二是企业战略的转变，从模仿走向创新，从价值链上的低附加值环节转移升级到高附加值环节；三是治理结构的转变，引进职业经理人，实现人力资本和金融资本的社会化，引导企业由封闭走向开放。而治理结构转变是三大转变的基础，职业经理人制度的建立，有助于提升企业竞争力，进而激烈的市场竞争中取胜。

家族企业制度与职业经理人制度要融合发展

家族企业制度和职业经理人企业制度，都有各自非常明显的优缺点：家族企业制度以亲情为纽带，这种天然的利益一致和信任关系有效的提高了企业决策和执行效率、降低内部管理成本、增强企业凝聚力，缺点则是容易产权界限不清、人才供应不足、任人唯亲和整合资源能力偏弱等；职业经理人企业制度建立在所有权和经营权分离的基础上，通过专业分工和委托代理关系实现专业能力提升和人才瓶颈突破，缺点则是可能存在利益不一致、信息不对称、信任不足、逆向选择等风险。

对于家族企业来说，建立职业经理人制度虽是大势所趋，但不等于完全取消家族企业制度。在一定时期内，两者应该相互融合，互动发展。

很多人一谈到家族企业，自然而然就会想到家族管理，好像家族企业就一定是而且只能是家族管理。前全国政协副主席、全国工商联主席经叔平老人到正泰公司考察时有过一段精辟的论述。他说，家族管理不可取，但

家族成员参与经营管理是可行的，关键看它是不是按照现代企业制度来办事。其实，只要是遵循了现代企业制度，企业内部建立了科学的法人治理机制，一些家族成员又具备现代企业发展的素质和技能，让他们参与经营管理又有何妨。反之，如果经营管理者素质低下，心存私欲，甚至大搞裙带关系，那么即使不是家族成员，其管理仍然脱不了家族管理的毛病。

职业经理人制度的建立要循序渐进

一种制度向另一种制度的变迁，从来都不是“一蹴而就”的事情。职业经理人制度的建立同样需要循序渐进，否则就会“欲速而不达”。

如何逐步建立职业经理人制度？大概有这么几个方面：一是观念上引导。二是两权适度分离。三是形成制衡机制。四是完善激励制度。企业要持续发展，并在激烈的竞争中立于不败之地，对于经营管理者必然要有一个完善的激励机制，使优秀员工一同分享企业利益。通过企业的股权调整，可以利用所有权实现对职业经理人和员工的长期激励，从而保证企业持续发展；对经理人才而言，产权比现金奖励更有吸引力。

为此，我们设立了岗位薪酬、项目奖励、期权激励和配置股份等，例如1998年实行了要素入股，2003年引入岗位激励股制度。2010年正泰电器推出了期权激励，包括公司董事、高级管理人员以及主要技术人员，激励对象范围几乎涵盖了公司经营管理的所有中高层人员，这对于稳定经营管理团队、吸引与保留优秀管理人才和技术骨干、保证企业稳健发展都有重要意义。

可喜的是，国内职业经理人内外部市场的逐步完善，为家族企业配置合适的职业经理人提供了机会，也为职业经理人制度的建立创造了良好的条件。家族企业逐步迈向现代企业，进而实现可持续发展，成为必由之路，可行之路！

豫光创效掀高潮

单班奖励7840元，人均奖励600元。如此高额的奖励前所未见！

今年，豫光在各条底吹炉、还原炉之间开展了降低渣铅竞赛活动，以期通过降低渣铅增加效益，并给予渣铅控制好的班组专项奖励，活动开展伊始就在一线员工中引起了轰动，激发了干劲，掀起了一场竞赛热潮，取得了明显成效。

这不，直炼厂熔炼工段的苗锋班凭借10月份的优异表现一举夺魁，获得公司7840元的奖励。

火车跑得快，全靠车头带，说起火车头苗锋那可不简单，10月8日走马上任，当月就取得了如此骄人的成绩，不得不令人刮目相看。在笔者走访的过程中，提起苗锋大家都竖起了大拇指，这人实在，肯吃亏，大伙都服他。

这个在炉前干了5年的老员工，自从上班的第一天就是个老好人，忙完自己岗位上的活总不忘帮别人一把，几年下来自然积累了不少的好人缘，尤其是担任班长以来，苗锋每天上班都比以前早了一个小时，一到厂里就从班长岗位开始熟悉上一班的生产情况，从渣口到铅口、再到锅炉、收尘，从一楼到八楼上上下下了解工艺执行情况，然后总结自己接班后的生产思路，这就为控制炉况、降低渣铅奠定了基础。

“我这人没啥，都是大伙给力。”面对采访，苗锋连连摆手，“我们这个氧化炉和还原炉是一体的，各个工艺环节环环相扣，都是大家配合的好，我一个人可做不来。”

为了降低渣铅，工段长范七营也没少操心，这个大家公认的点子王在工段门口树立了竞赛展示牌，及时公布各班渣铅指标，积极营造竞赛氛围，每周组织班组长、炉前负责人召开讨论会，对上周的情况进行汇总，交流经验，取长补短。

苗锋说，作为一个刚上任的班长，如果没有其他班长的无私传授，他肯定不能这么快的进入角色，虽然，班与班之间是竞争关系，但在技术经验上大家沟通无极限，一家技短，大家技长，通过相互交流学习才能共同提高。

直炼厂要求当班均料量不达标、渣铅不合格，工艺员、调度员、工段长、班长不得下班，必须对当班情况进行分析，查找出现症结，制定好对策。

为了做好组织工作，豫光金铅股份公司成立了“回收率提升监督小组”，由企管、科技、生产部门联合对活动开展进行现场监督，为降低渣铅做好技术保障，并建立“竞赛平台”，坚持每天一小结，每月一交流。

豫光金铅股份公司企管部部长孙兴雷告诉笔者，降低渣铅是生产系统当前投入最少、见效最快的创效方式，按照目前产量渣铅每降低一个百分点，每月可直接创效230万元，只要按照“持续、理顺、规范、固化、提升”的思路继续降低渣铅，就能实现企业增效、员工增收。未来我们期待涌现出更多的苗锋班、更多的创效能手。

(王培 杨卫丰)

郑州日产海外市场稳中求进 全力冲刺“精耕万台”大关



州日产海外销量同比增长35.37%，已完成其“精耕1.0”计划既定目标的85.3%。

5年来郑州日产不但注重在海外市场产品的差异化、本土化研发，而且还具有针对性的从商品、认证以及渠道等方面进行开发，以适应海外市场消费者的需求。2013年，海外市

场新增锐骐皮卡的改款车型，并完成右舵帅客在印度尼西亚、马来西亚等右舵海外市场的上市。与此同时，东风品牌产品中锐骐皮卡、帅客等多个车型已取得了欧盟、GCC(海湾阿拉伯国家)的品质认证。郑州日产的海外销售网络已经遍布非洲、中东、中南美等地，

并且还在继续开发东欧、东南亚等新兴市场。目前，郑州日产仍在致力于架构完善的海外销售网络，完善售后服务系统，实现国内外市场标准“一体化”，努力成为中国LCV出口的领军企业，为更多海外用户提供高质量的产品和服务，实现企业自身价值。

(李晴)

如何建立健全企业管理系统

■ 特约记者 袁孝冲

如今，我们的企业非常重视企业管理，投入了大量的精力和财力，希望建立完整的管理体系，提高管理水平，维持和推进企业发展。但由于许多国内企业没有明确可行的战略目标，建立起来的管理体系缺乏系统性和目标导向，东拼西凑地凑合了一大堆制度和流程，结果反而事与愿违，劳民伤财。因此，如何建立健全管理体系，遵循管理规律，对企业来说至关重要。

建立健全管理体系，符合企业管理规律，我认为必须建立健全以下十个模块，以及模块与模块之间的关系。

第一个模块：发展战略规划

企业第一件重大事情就是规划企业的发展战略，它可以是一年的或是几年的，企业锁定和抢占什么市场，达到多少产值，获利多少与员工怎么分享，企业要达到多大的规模等等，都要有明确的目标，这样企业才有可能朝目标努力进取。否则是摸着石头过河，走哪儿到哪儿。

第二个模块：融资体系建设

资本是实现企业战略目标的首要条件和资源保障。所以企业必须根据发展战略的规划预算各项费用开支，构建多元化投融资体

系，筹备充足的资金，并做好发生资本困境时的应对预案措施，以保证企业顺利发展。

第三个模块：核心流程设计

企业确定了战略目标，就要科学合理地分析达成这一目标需要哪几个关键的工作步骤，以这几个步骤中的几个重要动作和工作重点，精心设计出企业的核心业务流程，以最大限度地达到企业发展战略规划的实现。

第四个模块：组织结构构建

根据企业的核心业务流程，我们可以分析流程中的各个工作环节需要什么样的部门来负责，并论证这些部门之间的相互关系和作用，从而构建组织结构。这样，企业可以把战略目标转换为企业运转的月、季、年度目标，再把目标进行有效分解到组织机构的各个部门中去，成为各部门目标。

第五个模块：工作流程设计

各部门目标要得以实现，各部门必须具体制订各项工作步骤和责权利的分配制度，从而形成企业的各个工作流程，然后企业在实际应用中逐渐加以优化，使常规性的工作有条不紊，使突发性的工作未雨绸缪。等到流程和配制的表单使用比较顺畅时，企业方可考虑流程固定化，启用ERP和OA等企管软件，以提高工作效率。这里值得一提的是，工作流程和岗位职责要经过反复几次试行和优

化，才能雏形，不能一蹴而就，急于求成。

第六个模块：岗位职责制订

有各项工作流程，就可以统计和归纳各个流程的节点和工作要领，以此设定工作岗位和编制岗位职责及岗位说明，从而把部门目标分解到每一个具体的岗位上，延伸和推演出多项工作指标，使每一个岗位都有清晰的工作目标。然后再以达成目标的工作量大小进行定岗、定编、定员，并进行各岗位的价值评定，为下一步的考核和薪酬奠定基础。

第七个模块：绩效考核执行

企业各岗位确定了工作责任，明确了岗位目标，就可以制订考核指标。企业只要不折不扣地执行考核和建立有效的考核监督机制，就可以促进各部分、各岗位完成工作任务，以此来实现企业总体的战略规划，同时也为制订薪酬制度提供了客观依据。

第八个模块：薪酬体系设计

企业首先根据战略所关注的目标和岗位责任、绩效考核等内容，结合有关牵涉到工资待遇的政策法规，来设定薪酬构成；其次按照岗位评价，和市场上的相关岗位工资水平进行设计企业薪酬体系，以促使员工与公司结成利益共同体，共同为实现企业目标而努力奋斗。

第九个模块：激励机制建设

激励机制建设是一项系统而复杂的庞大工程，它始终贯穿于企业的引才、留才、用才及人才培养的全过程的始终。它必须能激励员工工作热情，能调动员工的工作主动性和创造性，能让员工有施展才华和发展的空间，能让员工看到希望和未来！只有能达到这一目的，企业所建设的激励机制才有实效。它是企业的兴奋剂，能让企业快速达成目标而持久不衰。

第十个模块：构建创新机制

创新是企业发展的动力和源泉，它包括管理创新、技术创新、营销创新以及观念创新和资本创新等。企业失去了创新，企业就没有很强的生命力！因此，企业必须建立健全创新和成果评审机制，聘请创新顾问团，落实成果申报和创新奖励政策，充分调动各层领导运用经济杠杆刺激企业开发、应用创新成果的自觉性，使企业朝气蓬勃、生机盎然。

总之，企业管理体系的建立是围绕企业战略目标而展开的，所以企业战略规划是关键，它既不能好高骛远，也不能把目标设定过低而没有挑战性，否则只能流于形式，行尸走肉。只有当企业的管理形成系统，并符合管理规律，企业才有灵魂和身躯，才能在商海搏击中茁壮成长。

(作者系余姚市新时代企业管理咨询社社长)

海尔电器 称心又放心

乔迁到新居，我也换掉那陈旧的冰箱了。在琳琅满目的产品中，凭着对海尔产品长期的信赖，我选取了一台海尔冰箱。那天海尔安装师傅按时来到家里。他们很礼貌地问好了安装位置，在安装的时候，海尔师傅很细心地检测着安装位置，迟迟没有开始安装，原来是电线线路老化了，外面的绝缘胶都开始脱落了，他们看到这样的问题后，提出更换的建议，我在他们的指导下，也看到了问题严重性。我立即按照师傅所说的材料去买了回来，在经过仔细的更换后，终于把冰箱安装好了。随后他们收拾好因为安装产生的废料，微笑着向我告别，我感到很奇怪问道：“你们对工作这样的细致，真让我感动”他们说道：“让你们放心地使用，也是对我们自己的工作放心，这没有什么”。我语无以对，在这短短的安装过程中，我真正地感受到了海尔在服务中的付出和真诚。(文)